



COTIDIAN DE OPINIE ȘI INFORMAȚII AL VĂII JIULUI

ANUL III, NR. 717

JOI, 5 NOIEMBRIE 1992

4 PAGINI — 10 LEI

„ZORI NOI” NU SE SCUMPEȘTE (ÎNCĂ)!

Înainte de a-și face bagajele să se întoarcă la afacerile lor, guvernarea n-au iertat nici presa. Prețul hirtiei de ziar S-A DUBLAT!

Din respect pentru cititorii noștri, ziarul

„ZORI NOI” a rămas printre puținele care nu s-au scumpit. Mizăm pe înțelegerea dumneavoastră ca, atunci când va fi cazul, să ne credeți că n-avem încotro. Deocamdată, un ziar costă cît două cutii de chibrituri.

La butelii, situația este explozivă

• Cota Văii Jiului (că tot la cote simțim încă!), sub necesar
• Posturile noi de aragaz, instalate după '89, n-au, nici acum, repartiție
• Fiecare lună „se închide” cu 12-13 mil. de butelii „goale”
• Pentru o butelie plină „se stă” două luni. Acum, că mai încolo nu știm ce-o mai fi
• „Benzină o să fie”, spune șeful depozitului Competrol — Vulcan. Simțim asigurați că, la pompele PECO, nu vor mai fi cozi. Să credem?



„Să nu vă mai sud că la PECO s-a băgat dracul coada!”
Desena de Vali LOCOTA

Discuția cu dl. Mihai Bogar, șeful depozitului Competrol Vulcan, a pornit de la situația critică în care se află aprovizionarea cu carburanți — în speță benzină — a Văii Jiului. „Mai dificilă este la butelii” a fost dumnealui să-mi prezente. Cota actuală este sub necesarul de 32 de mil. de butelii de aragaz. Mai precis este de 18 mil. butelii, asta în condițiile în care, din decembrie '89 și pînă acum, sindicatele din Vale au adus 11.005 butelii ce au fost repartizate salariiților. Pentru acestea nu s-a primit repartiție de butan. Nici măcar pentru o butelie. Din mai — luna anul acesta, la finele fiecărei luni închidem situația cu 12-13 mil. butelii goale, comenzi ce nu pot fi onorate. Evident, asta creează nemulțumiri justificate din partea populației, termenul de schimbare a unei butelii, la centre, fiind să fie, în această perioadă, de pînă la două luni. Noi încercăm să la-

cem ceva. Căutăm să mutăm la Craiova — care este un partener mai serios — repartiția de butelii ce o avem la Timișoara și Pitești. Transportul de la Craiova aici se face mai ușor, cu trailerul noastre și ale lor”. „Domnule Bogar, ziceți ceva despre ce-i doare pe umblătorii pe patru roți”. „Domnule, la benzină, situația la data de 2 nov. e asta: în maximum 10 zile se va reglementa. În sensul că vom scăpa de cozi. Conform informațiilor pe care le avem acum, la această dată, în cursul acestei săptămîni se vor aduce în jur de 80 tone de benzină. În deplasările pe care le voi efectua în 3-4 noiembrie la Pitești voi rezolva planificarea încărcărilor pe luna în curs. Deci, asta-i cu benzina! La butelii nu pot promite nimic. Fără o hotărîre guvernamentală, în vederea mării cotei afectate Văii Jiului, nu cred că se va rezolva ceva”.

Gheorghe OLTEANU

Bill Clinton — noul președinte al S.U.A.

Așteptate cum un interes deosebit de toată lumea, alegerile prezidențiale din SUA au dat câștig de cauză candidatului Partidului Democrat, Bill Clinton.

Guvernator al statului Arkansas — cel mai sărac stat — de aproape două decenii, fiind, la instalare, cel mai tânăr guvernator din SUA, Bill Clinton s-a lansat în campania electorală cu un program al democraților, avînd ca punct forte întoarcerea americanilor cu fața către America și problemele interne ale sale, care accentuează în mod esențial necesitatea unei schimbări de esență a societății americane.

Programul său, conceput pe seama schimbării de optică față de marea masă a electoratului,

din partea guvernărilor, a întrunit majoritatea sufragiilor electorilor, Bill Clinton asigurîndu-și victoria chiar din primul tur de scrutin, în pofida previziunilor ce indicau posibilitatea unui al doilea tur de scrutin. Conform tradiției americane, noul președinte ales își va prelua prerogativele, la Casa Albă, începînd cu 13 ianuarie 1993. Bill Clinton, actualul câștigător al alegerilor devine, astfel, cel de-al 42-lea președinte al americanilor și primul născut după al doilea război mondial, întrerupînd cursa guvernării de către republicani, care și-au adjudecat victoria în ultimele decenii, democrații revenind pe podiumul prezidențialelor după succesive înfringeri.

Ion MUSTAȚA

Șoferii se joacă cu focul

N-are rost să „repet încă o dată” vorba celui care a aprins focul cu care se joacă acum șoferii. Scumpirea carburanților se înscrie în seria unor măsuri menite să stabilizeze, pe termen lung, inflația. Dacă momentul ales e sau nu oportun, o știu cei cu care primul ministru s-a consultat înainte alegerilor. Efectul imediat asupra costului vieții se resimte deja, dar asta nu justifică, în nici un fel, declarațiile belicoase ale Sindicatului Șoferilor din România, caracterul ultimativ al amenințărilor cu greve de avertisment, demonstrații de protest, grevă generală cu blocarea șoselelor și a vămile, „dacă nu se revine la vechiul preț al benzinei”. Acțiunea a fost deja declanșată, prin adresa nr. 913/23.10.92, care a fost expediată, recent, de către SSR, tuturor filialelor din țară. În legătură cu acest aspect, am solicitat părerea domnului Petru Braț, prim-vicepreședinte al Ligii Sindicatelor Miniere Valea Jiului.

— În situația actuală a țării, declanșarea unei asemenea acțiuni nu e oportună. Nu ne desolidarizăm, dar am încercat să-l lămurim, în virtutea faptului că există șoferi afiliați la Ligă, că nu agreem o asemenea atitudine. Din punct de vedere legal, orice conflict de muncă se declară numai dacă administrația din Petroșani n-a reușit să soluționeze anumite revendicări sau e depășită de evenimente. În cazul de față, nu există un program de revendicări, nu se pune o alternativă. În Valea Jiului nu s-a făcut o simulare a efectelor scumpirii asupra mineritului. În al doilea rînd, este greu de crezut că un guvern, fie și aflat pe ultima sută de metri a

mandatului, poate retracta, ca urmare a presiunilor unui segment al societății, o măsură abia adoptată. Apoi, urmînd procedura legală, acest conflict s-ar întinde pe mai bine de o lună de zile, timp în care se va forma un alt guvern, care ar putea foarte bine să nu fie de acord cu măsurile adoptate de actualul guvern sau, admitînd, prin absurd, că s-ar aproba o „întoarcere înapoi”, din rațiuni de conjunctură, este absolut sigur că această acțiune va umbri relațiile guvern — SSR, pe toată perioada mandatului executivului, lucru nedorit, după părerea mea, și neluat în calcul în acest moment.

— Cum credeți că vor reacționa minerii, în cazul declanșării grevei generale, cu blocarea șoselelor?

— Reacția minerilor nu poate fi prevăzută. Știm doar că există o solidaritate între ortaci care se face simțită cu deosebită intensitate în momente de criză. Nu vreau să pară o amenințare, dar închipuiți-vă dv. ce-ar însemna să iasă schimbul din mină și să-și găsească ortacul ieșit în urmă cu câteva ore din subteran cu piciorul rupt, tot la dispensar, pentru că... nu credea în salvarea! Aș vrea să-l văd pe cel în stare să-și stăpînească în acel moment...

Sînt cuvintele unui om al subteranului, ale unui om care s-a aflat printre mineri la bine și la greu, ale unui om care cunoaște destul de bine natura relațiilor guvern-sindicate. Poate tocmai de aceea se și întrebă ce manevră s-o fi ascuțind în spatele numirii noului imputernicit al guvernului în relația cu sindicatele, Iacob Zelenko. Să fie oare un interimat sau noul guvern și desemnat deja primul membru. Sau poate Iacob Zelenko e doar pionul de sacrificiu?...

Ștefan CIMPOI

NORMALUL ȘI PARANORMALUL

Cu sentimente contradictorii au primit petroșănenii turneul medicului popular „Leonardo” — Leonid Ivanov — din Republica Moldova. Unii s-au dus din curiozitate, alții neîncrezători, alții puși pe glume, alții dornici să învețe. Și nu puțini au fost aceia care au căutat tămăduirea sănătății lor, cu sprijinul lui „Leonardo”. Cele 9 întâlniri ale domnului „Leonardo” cu petroșănenii, în sala mare de spectacole a Casei de cultură din oraș și faptul că, pe lângă acestea, au mai fost și două întâlniri cu copii în vârstă de până la 10 ani — iată două argumente ce probează interesul stăruit de domnul „Leonardo”. Căci este acest domn ? Iată de ce am purtat un scurt dialog, cu medicul popular. Oricum, un dialog care încearcă să aducă mai aproape de dumneavoastră personalitatea omului Leonid Ivanov.

- Imi este greu să vă explic exact cum anume procedez, ne-a marturisit domnul „Leonardo”. Dorește să scriu o carte asupra felului în care, aplicând forța bionergiei, și nu numai, încerc să trezesc reacții înăuntrul oamenilor, reacții care să le vindece o boală să-i facă din oameni bolnavi — oameni sănătoși.
- Cine sînteți dumneavoastră, domnule Leonardo ?
- Cadru didactic prin formație, sînt membru al Academiei de Științe din Moscova.
- Cum vă evaluați rezultatele ?

- Nu este un secret. Efectele tratamentului meu se pot simți în bine, mai devreme sau mai tîrziu, de toți cei care cred în el, în metoda mea.
- Puteți face o comparație între auditoriul dumneavoastră din Moldova și cel din România ?
- În Moldova, deși poate oamenii nu au nivelul de cultură al celor din România, am reușit mai ușor. În România, oamenii

N.R. Salutăm bunăvoința d-lui „Leonardo” de a veni mai des la Petroșani (mai ales că e invitat de însuși primarul nostru). Este necesar să vedem cum stăm cu „normalul și paranormalul” L.

sînt mai sceptici „Ce-o fi ?” — se întrebă mulți dintre ei. În acest sistem de tratament, pregătirea psihologică este alfabetul, ca să mă exprim așa. Și se poate ajunge ca, ținînd ochii închiși, să scriem ca și cînd i-am avea deschiși. Trăim într-o lume trudită și trebuie să ieșim din truda asta inutilă.

- Cum ați ajuns în România ?
- Din întâmplare. Am vrut să merg în Polonia, pentru a experimenta tratamentul meu. Un prieten din România, care m-a vizitat în Moldova, m-a convins să vin aici. Și am venit.
- Și cum vă simțiți ?
- Ca acasă. Sînt român din Republica Moldova și în România sînt ca acasă. Nu este firesc ? De aceea voi onora invitația domnului primar Stoicuța, care m-a primit cu amabilitate și voi reveni.

Fotbal, divizia C

MINERUL TELUG — MINERUL VULCAN 2-2 (0-1). Net superioară la toate capitolele, Minerul Vulcan a trebuit să suporte capriciile unei brigăzi de arbitri din Orăștie, a căror prestație a fost de-a dreptul penibilă, cînd nu numai o atmosferă încordată dar vîcînd în mod grosolan rezultatul. Oaspeții au deschis scorul în min. 5 prin Moldovan, dominînd în continuare, dar gazdelor li s-a acordat un 11 metri gratuit pe care l-au jucat. Bejan înscrie în min. 50 goi valabil, tușierii anulează, centralul nu validează și totuși gazdele egalează. Din nou Bejan înscrie (1-2) și, în finalul incandescent, se acordă iarăși 11 m egalîndu-se situația pe tabela de marcaj. O istorie care nu trebuie să se mai repete.

JUNIORI: Iată cîteva rezultate din campionatul „speranțe-

lor”. Cadeți: Petroșani, Jiul Petroșani — Star Deva 9-0. Echipa din Deva este prima formație aparținînd unei persoane particulare — Gojocaru.

Republicani I: Jiul — CSS Vilcea 3-9; Republicani II: Jiul — CSS Vilcea 2-1. Cel mai bun: Petraru Marin, Turban, Giovanni, Petra, Fleșan, Claudiu, Ungureanu. Cadeți Uricani: Minerul Uricani — Minerul Lupeni 0-6; Juniori III — Minerul Uricani — Minerul Lupeni 5-3.

MINERUL ANINOASA — METALUL CRISCIOR 5-1 (2-1). Diferența de valoare între cele două echipe, Minerul desprînzîndu-se în câștigătoare încă din prima repriză. Jocul a fost eurat, cu faze fierbinți la poarta

oaspeților, cu un arbitraj corect (Cornel Popescu — Hunedoara) în care golurile au făcut deliciul publicului.

Colca a deschis scorul din lovitură liberă directă de la 20 m, a urmat bara oaspeților iar Berbecu a înțins balonul în poartă, ridicînd scorul în 2-0. Metalul reduce din handicap, 2-1.

După pauză gazdele au mai înscris de trei ori prin Berbecu, 2 goluri, și Farkas, obținînd o victorie netă în fața unui adversar deusolat.

PARINGUL LONEA — MINERUL CERTEJ 2-0 (0-0). Două echipe cunoscute pentru valoarea lor au făcut o bună propagandă fotbalului, angajîndu-se într-o dispută ce a înțut publicul într-o conectare totală. Prima repriză s-a încheiat „albă”, deși gazdele au dominat, cîndu-și numeroase ocazii de gol. Doar în partea a doua, s-au lîmpezit acțiunile și Muntoiu, fundul ofensiv, a trimis mingea în gol, min. 56, deschizînd „lăcutul” oaspeților. Și a venit și golul doi, autor Burlan, iar partida s-a încheiat doar cu acest scor, pentru că Paringul nu și-a valorificat toate ocaziile create, într-un meci în care adversarul a făcut mai mult un joc de apărare.

Campionatul județean

ETAPA a VI-a: Jiul Petrila — Sănătatea Vulcan Tineret 3-0; CFR Petroșani — Sănătatea seniori 2-3; Energia Paroșeni — Utilajul Petroșani 1-4; Tractorul Băraști — Minerul Livezeni 3-3.

ETAPA a VII-a: S-au jucat meciurile: Utilajul Petroșani — CFR Petroșani 1-0; Minerul Livezeni — Energia Paroșeni 4-1.

CLASAMENT

1. Jiul Petrila	6	6	0	0	28-3	12
2. Utilajul Petroșani	7	4	1	2	20-10	9
3. Tractorul Băraști	6	4	1	1	19-14	9
4. Sănătatea V. seniori	6	4	0	2	26-17	8
5. Minerul Livezeni	7	2	2	3	21-19	6
6. CFR Petroșani	7	3	0	4	14-16	6
7. Sănătatea V. tineret	6	1	0	5	9-30	2
8. Energia Paroșeni	7	0	0	7	9-37	0

Sîmbăta, 7 noiembrie, ora 11 — ultimele meciuri din turul Sănătatea Seniori — Jiul Petrila; Tractorul Băraști — Sănătatea Tineret.

Volei

JIUL PETROȘANI — CSS BANATUL LUGOJ 3-2 (13-9, 10-15, 16-14, 8-13, 15-9). Prima apariție acasă a Jiului a colțet cu victoria, de prestigiu, în fața celei mai puternice echipe din serie, CSS Banatul Lugoj, cu trei trîngătoare de la național, a trebuit să se recunoscă învinsă, cu toate că a avut momente de dominare. Primul set, în care Jiul a condus cu 14-4, s-a încheiat la 8, după care, al doilea a revenit oaspețelor. Setul III a fost pe muchie de cuțit, ducîndu-se pînă la 16-14. Prezența spectaculoasă și eficientă a Jitaru câștigă la 8.

Ultimele set, ultimele speranțe. Scorul a alternat doar la primele schimburi de mingi, după care Jiul s-a detașat, câștigînd la time-break, set la 9, victorie de „în-lăcut” pentru orice antrenor.

Lazar, Anghelută, Bereș, Petrovan, Ghilic, Hodină, Tudoroiu, Koptac — jucătoare, prof. Poju Sasăraș — antrenor. Un public fascinant care a reușit să înțeleagă po „buzelo” volului. O echipă oaspețelor care a plîns la vestiare, în numele „Infringerii”. Uneori ceea ce nu vede marcele publice este exact klanul care menține sau destrămă o echipă.

MAI BINE MAI TÎRZIU ...

Se pare că, în sfîrșit, primăria are de gînd să respecte hotărîrile Consiliului local. Pentru o cît mai corectă informare a cetățenilor interesați, ziarul nostru precede la publicarea celor mai importante hotărîri. Așa, să știe și oamenii și să nu li se mai spună — cînd sînt purtați pe drumuri — că nu există temel legal pentru rezolvarea cererilor lor. Informăm (așa cum am mai

făcut-o) opinia publică asupra faptului că majoritatea hotărîrilor au fost luate în urmă cu multe luni. A fost nevoie însă de nenumărate reveniri (readoptări și readaptări) ale lor, pentru ca executivul să înțeleagă obligația elementară de a le și respecta. Acum sînt și tipărite. Măcar în ceasul al 12-lea să fie și respectate.

Hotărîrea nr. 2319 | 1992

privind taxele pentru eliberarea în municipiul Petroșani a certificatelor de urbanism, avizelor și autorizațiilor în domeniul construcțiilor ce intră în competența Administrației publice locale,

Consiliul local al municipiului Petroșani, avînd în vedere expunerea de motive a Primarului municipiului Petroșani și raporturile Serviciului de urbanism și Amenajarea Teritoriului, precum și ale Biroului taxe și impozite, privind stabilirea taxelor pentru eliberarea în teritoriul municipiului Petroșani a certificatelor, avizelor și autorizațiilor din domeniul construcțiilor; vîzînd avizul favorabil al comisiilor pe domenii de specialitate din cadrul Consiliului local al municipiului Petroșani; în temeiul Ordonanței Guvernului României nr. 26/26 august 1992, privind taxele pentru eliberarea certificatelor de urbanism, avizelor și autorizațiilor din domeniul construcțiilor, precum și ale art. 21, lit. f și art. 29 din Legea nr. 69/1991, privind administrarea publică locală,

HOTARĂȘTEI

Art. 1. — Aprobă taxele pentru eliberarea certificatelor, avizelor și autorizațiilor ce intră în competența primarului, prevăzute de Legea nr. 50/1991, privind autorizarea executării construcțiilor și unele măsuri pentru realizarea locuințelor, conform anexei, la prezenta decizie pe termen limitat — 1992.

Art. 2. — Serviciul de urbanism și Amenajarea Teritoriului și Biroul taxe și impozite vor urmări aplicarea corectă a prezentei hotărîri, taxele percepute devenind venituri la bugetul local.

Hotărîrea nr. 2325 | 1992

privind licitația publică pentru terenurile destinate executării construcțiilor cu scop lucrativ și comercial

Consiliul local al municipiului Petroșani, avînd în vedere expunerea de motive a Primarului municipiului Petroșani și raportul Serviciului de urbanism și amenajarea teritoriului prin raportul prezentat, în conformitate cu dispozițiile art. nr. 2 din Hotărîrea nr. 16/1992, art. I (II) din Hotărîrea nr. 870/1992 ale Consiliului local al municipiului Petroșani.

În temeiul dispozițiilor art. 21, lit. m, din Legea nr. 69/1992, privind administrația publică locală, a dispozițiilor art. 10 și 19 din Legea nr. 50/1991, privind autorizarea executării construcțiilor și unele măsuri pentru realizarea locuințelor,

HOTARĂȘTEI

Art. 1. — Se concesionează prin licitație publică terenurile destinate prin planurile urbanistice de detaliu aprobate conform Hotărîrii nr. 2321/1992, a Consiliului municipal Petroșani. Prețul de pornire la licitație este conform Hotărîrii nr. 866/1992, privind taxele minime de concesione corespunzătoare zonelor de încadrare în teritoriu.

Garaje și ... garaje !

Fără îndoială, numărul posesorilor de autoturisme a crescut foarte mult în ultimii ani și în Valea Jiului. În mod automat, a crescut și numărul garajelor. Toată lumea își construiește, astăzi, garaje. Nimeni nu știe însă pe al cui teren, cu ale cui materiale, cu al cui specialiștii. Pentru a scăpa de acest flagel al garajelor clandestine, noi am căutat și am găsit varianta legală AGI Valea Jiului Petroșani. Această societate comercială execută, printre altele, și garaje. Mai mult decît atât, există 4 variante constructive, și anume: cu prefabricate din beton armat; din prefabricate ușoare, cu acoperiș metalic din bolțari ușori, cu planșee din beton; din elemente de beton armat și metal pentru compartimentele intermediare. Am mai

afiat, de asemenea, că prețul pentru execuția unui garaj, variază între 250 000 și 350 000, în funcție de mai multe criterii. Este vorba, în principal, de găsirea soluției optime de construcție, agreată și de beneficiar și de Primărie, de numărul de garaje comandate, de modul de amplasament al locului, de amenajările auxiliare etc.

Lucrările se execută numai după ce proprietarul obține toate autorizațiile necesare: de la Primărie, IAGCL, RENELB etc.

Iată, deci, o soluție eficientă și rentabilă, căreia care recomandăm celor ce și doresc un garaj, să-și îndrepte privirile.

Tiberiu VINȚAN

Vești bune de la Straja

Milim vești bune de la zona de agrement Straja-Lupeni. În cursul va fi reparat în funcțiune telescaunul. Au fost procurate aparate noi de susținere a scaunelor pe cablu, care vor conferi instalației o siguranță sporită în

exploatare. În zona montană, pentru mai bună utilizare a piridelor de selă a fost finalizată reparația telescaunului nr. 2, care, în urmă de doi ani, a suferit o serioasă avarie. Inimoiși meseriași care asigu-

ră reparațiile și întreținerea instalațiilor și-au propus să fie gazde ospitaliere pentru formațiile „Salvamont” din întreaga țară, în viitorul sezon de iarnă. În raliul național, în zona de agrement a masivului Straja.

In dezbateri, cultura Văii Jiului

„IZVORUL DE APĂ VIE” nu trebuie secăt

**Dialog, întrebări, idei
(din intervențiile vorbitorilor)**

Vineri, 30 octombrie, am dorit să reunim în jurul aceleiași mese pe cei care, purtând în suflet dragostea pentru cultură și pentru Valea Jiului, au un cuvânt important de spus în organizarea acelor manifestări culturale care fac cinste oamenilor, nouă, tuturor. În acest scop am adresat invitații din timp, atât scris cât și verbal, unor personalități culturale din toate localitățile Văii Jiului, precum și reprezentanților unor instituții cu caracter județean care au atribuții în domeniul culturii. Ne-au onorat cu prezența domnii Ion Dulămișă, directorul Casei de cultură din Petroșani, cunoscut publicului larg prin eforturile pe care le depune pentru a depăși perioada de incertitudine care domnește de vreo trei ani în cultura din Petroșani și a ne oferi manifestări culturale de calitate sub egida instituției pe care o conduce, Vasile Repele, profesor de muzică și dirijor, directorul Casei de cultură a studenților, laureat cu ani în urmă a numeroase concursuri naționale de folclor, Gheorghe Negru, multiplu laureat în concursurile naționale, cel care peste 3 decenii de viață și le-a consacrat scenelor, în calitate de interpret, regizor și scenarist ca și de organizator în domeniul culturii, Ioan Velica, Interpret de asemenea, multiplu laureat în festivaluri, unul dintre cei mai buni documentați specialiști în istoria Văii Jiului și a mizeriului. Le mulțumim. Au lipsit, deși au fost invitați din timp și au promis că vor participa, reprezentanții unor instituții direct implicate în viața noastră culturală. Este vorba de Inspectoratul școlar județean și Sindicatul din învățământ, Liga sindicatelor miniere Văii Jiului, directorii unor cluburi din Vale și, fapt, deosebit de grav, reprezentanții Inspectoratului Județean pentru cultură din Deva și ai Teatrului dramatic Ion D. Sîrbu din Petroșani. Faptul este relevant în ceea ce privește interesul pe care aceste instituții îl acordă culturii, adică acelui domeniu în care au atribuții clare. În același context, subliniem că unele dintre persoanele care au absentat iau leașa exact de po urma culturii. Cum își justifică aceste lefuri „călduțe” domnii de la Inspectoratul județean pentru cultură și directorii unor cluburi ale sindicatelor, vedeți și dumneavoastră zi de zi. De altfel, referitor la „domnii” de la Deva, nu i-am mai văzut prin Valea Jiului de vreo doi ani. De parcă Valea nu ar fi parte a județului Hunedoara. Sau poate, în concepția lor, nici nu este. Mal știți? Pentru că, nu o dată, manifestările județene ocolesc Valea Jiului, pentru că invitațiile la concursurile naționale venite și pentru Valea Jiului „mor” în dosarele domniilor lor, cum a fost cazul și recentului concurs de rote organizat la Tirgoviște (Clubul din Lupeni a fost frustrat și alte. Ne punem, firese întrebarea, ce au de spus în această direcție Prefectura și Consiliul județean. Surprinzând și absența „învățămintului”, de parcă se poate despărți cultura de învățământ. Cu toate acestea, întâlnirea a avut loc. Redăm câteva idei din cele spuse în cadrul întâlnirii, constatări critice și propuneri interesante, toate izvorite, așa cum se remarcă în dezbateri, nu din dorința de a ne „văicări” pentru că nu merge treaba, ci din dorința de a face lucruri bune de-acum înainte. Chiar și criticile nu au caracter de piră („Nu sînt ajutat de...”), ci ele sînt punctul de plecare pentru viitoarele măsuri.

În partea redacției ziarului nostru au participat la dezbateri domnii Mircea Bujoreșcu, director al Societății comerciale „Zori noi” S.A. și redactor șef al ziarului, Gheorghe Chirvasă, Ionuț Alexandrescu și Dorcel Neamțu.

Pagină realizată de reporterii secției „Eveniment”. Redactorii își exprimă disponibilitatea de a sprijini prin paginile ziarului redobândirea vieții noastre spirituale, la nivelul acestui sfîrșit de veac douăzeci. Nu o pot face singuri. De aceea, așteptăm opiniile dumneavoastră, ceea ce ați dori să fie în fapt, viață spirituală în Valea Jiului. Și aceasta pentru că vă considerăm, deopotrivă, creatori și participanți la actul de cultură.

MIRCEA BUJOREȘCU: Nu o dată raidurile ziarului au condus la concluzia că, în ultimii trei ani viața noastră culturală a lincezit. De aceea, oferind paginile ziarului pentru analiza fenomenului cultural din Valea Jiului, dorim să vă cunoaștem punctul de vedere.

IOAN VELICA: Răul pleacă de la „anularea” artificială a culturii de masă, uitîndu-se că totdeauna oamenii, așa-ziii „amatori”, au făcut cultura. Nu cliștii. Personalitățile adevărate s-au născut din rîndul marelor de oameni talentați. Se face referință nejustificată la „Cîntarea României”, confundîndu-se aceasta cu cultul personalității și cu aservirea culturii situației politice. Nimic, mai păgubos, mai fals. „Cîntarea României”, ca idee, a anunțat-o Alecu Russo, nu altcineva. Și nu poate fi român adevărat acela care nu simte vibrînd în inima și cîntul său, România. Caz concret ansamblurile corale. Ce se întîmplă cu corurile școlare? Ora de ansamblu coral este trecută în programa școlară. Cum se fac aceste ore? Nu am mai auzit un cor școlar de nu mai în minte. Și erau în Valea Jiului peste 35. Copiii în școli li se spune foarte puțin despre cultura neamului. Iar de făcut, se face și mai puțin. Acel timid „Tip top” organizat la inițiativa Casei de cultură și a unor profesori în primăvară, a însemnat mult pentru copii. De ce abandonăm festivalurile copiilor din Valea Jiului? Urmarea, mulții copii, în loc de a avea o preocupare frumoasă, bat străzile. De aici, pînă la fapte antisociale, la refuzul receptării, mai tirziu, a culturii autentice, nu este decît un pas. Copiii — tot legal de cultură este și acest aspect, deși nu pare — știu prea puțin cum să se comporte, cum să vorbească. Se ocupă mult prea puțin societatea de copii. Și e rău!

MIRCEA BUJOREȘCU: Unde sînt fostele formații artistice ale Școlilor generale nr. 6 Petroșani, 6 Petroșani, Aninoasa, 1 Petroșani Liceului industrial economic sau de informatică?

IOAN VELICA: Nu mai sînt! Să nu ne surprîndă afirmația. Multe pleacă chiar de la școli. De la nepăsare și de la lipsă de bani în școli, nu numai pentru cultură, pentru tot ceea ce în-

seamnă învățămînt modern. La noi mocnesc talente peste tot. Nimeni nu le susține. La Școala de muzică au loc anual manifestări care se petrec în anonim, în cerc închis. De ce nu în sala de concert? Școala generală nr. 1 este patronată de UNESCO. Numai cu numele? Vin sărbătorile de iarnă. Colindele. Cine se mai gîndește să dea un ban pentru cultură? Festivalul colindătorilor care umplea bulevardul orașului a dispărut. Din lipsă de bani și nu numai. Cultură fără bani nu se poate face. Nu este singurul festival tradițional în Valea Jiului care a dispărut. Avem cultură și trebuie să demonstrăm că avem. Dacă maghiarii au făcut „balul strugurilor”, este un lucru bun. Avem atîtea lucruri bune. De ce să nu le valorificăm? Prin cultură autentică, oamenii de toate naționalitățile se pot cunoaște și aprecia, respecta reciproc. Așa se naște coeziunea, reconcilierea națională.

VASILE REPELE: Cu ce am ieșit în lume totdeauna, în Italia, Turcia, Corsica, ș.a.? Cu cărbune? Aș! Cu ACTE DE CULTURĂ AUTENTICĂ.

ION DUBĂMIȚĂ: S-a crezut că această Casă de cultură este doar sursă de venituri. În mod deosebit, syndicatele au confundat casa de cultură cu o societate comercială. Fals. Casa de cultură are nevoie de venituri. Actul de cultură nu poate fi o sursă de venituri în buget. Cultura se ține cu bani din alte surse, reale și perfect legale. Din lipsă de bani au apărut în așezămintele de cultură, în loc de spectacole, crime sau altele... S-a ajuns prin a se pretinde din partea Primăriei din Petroșani spații din Casa de cultură pentru partide politice, uitîndu-se că în așezămintele de cultură nu pot avea sediul forțe politice sau alte organizații. Cercurile tehnico-aplicative sînt necesare, sînt însă gîndite ca o formă de supraviețuire financiară a așezămintului. Ceea ce le afectează conținutul.

GHEORGHE CHIRVASĂ: Ce fac comisiile culturale ale administrației locale? Care-i comisia de la Petroșani? Cine sînt acești „specialiști” în cultură, dacă nu-i simțim deloc implicați în cultură? De ce în comisiile

de cultură nu sînt cooplați specialiști adevărați alături de consilierii aleși?

IOAN VELICA: Cu artiștii amatori, am ieșit totdeauna în lume și am fost apreciați. Dispar formațiile artistice. Unde sînt corurile, ansamblurile folclorice, cele coregrafice cele de teatru? Toate lipsă au întrecut activitatea din lipsă de bani și din cauză de atmosferă negativă creată în 1990-1991 în jurul Văii Jiului.

GEORGE NEGRARU: De un calendar al manifestărilor, anuale, cu necesarul material și uman al fiecăreia avem nevoie. Și avem resurse pentru a ne organiza. Ceea ce se întîmplă în cultură la noi nu este cultură în condiții de economie de piață, ci „cultură de piață”. Paradoxal. Îm pare rău și mi se rupe sufletul de manifestările tradiționale uitate. „Memorialul” Gicu Popa a fost anul acesta, din lipsă de formații, o caricatură. Festivalul filmului de la Lupeni, festivalul coral, nedele din lunile mai—iunie, festivalul de folclor de la Petroșani au dispărut.

MIRCEA BUJOREȘCU: Este evident că ne aflăm într-o etapă distinctă față de celelalte. Nu trebuie să căutăm țapi ispășitori, ci soluții.

VASILE REPELE: Vorbim de organizare. Unde sînt posturile de inspecții pentru cultură din Valea Jiului? Au fost două. De ce le-a desființat Inspectoratul județean?

GEORGE NEGRARU: Avem oameni capabili. Trebuie stimulați din nou să urce pe scene. Să facă, într-adevăr, cultură.

MIRCEA BUJOREȘCU: De ce nu am crea, pentru o mai bună organizare, o Societate culturală? A noastră, a Văii Jiului, deschisă tuturor celor ce doresc să revigoreze acest izvor de apă vie, cultură?

N.R. În această fază a discuției, după un moment de surpriză, s-a trecut la dezbaterile ideii. Într-un timp record, cei opt participanți la discuție au luat hotărîrea de a milita pentru a se înființa „Societatea culturală Valea Jiului”. Cum problemele care se ridică nu sînt nici pe departe soluționate, printr-o simplă instituționalizare a unui forum cultural, așteptăm și opiniile dumneavoastră.

„SOCIETATEA CULTURALĂ VALEA JIULUI”

Am cum v-am informat, în rșul dezbaterii organizate vineri, 20 octombrie 1992, la inițiativa Redacției ziarului nostru, care au participat factorii responsabili pentru probleme de cultură din municipiul Petroșani, și prin care s-a urmărit analiza atentă a fenomenului cultural din Valea Jiului, a rezultat că o principală cauză a declinării vieții noastre spirituale în ultimii doi-trei ani o constituie lipsa de organizare, lipsa instituționalizării, în condiții ale vieții sociale din România să permită talentelor din toate localitățile Văii Jiului să se manifeste ca personalități crea-

toare. S-a născut astfel spontan ideea înființării „Societății culturale Valea Jiului”, organizație care, sub aibă ca scop de activitate revigorarea culturii în Valea Jiului. Cei prezenți la dezbateri au devenit astfel membrii fondatori ai noii societăți. „Societatea culturală Valea Jiului” se dorește a fi nu o formă de „centralizare” — formă perimată, de altfel — în organizarea culturală, ci, dimpotrivă, printr-o acțiune continuă și elastică, un for de sprijin pentru valorile culturale autentice ivite din mijlocul oamenilor acestor locuri. Pentru că, este unanim recunoscut, nu ducem lipsă de

talente creatoare. „Societatea culturală Valea Jiului” va avea personalitate juridică și caracter nepatrimonial, va avea un Statut și organe de conducere proprii, alese democratic, care vor fi reprezentative. Sediul societății va fi la Casa de cultură din Petroșani. De altfel, prin intermediul ziarului, care își propune să fie o autentică tribună a acestei societăți, a întregii vieți culturale din Valea Jiului, vă vom ține la curent cu activitățile cele mai importante ale organizației. Dorim să contribuim la revigorarea adevăratei culturi a Văii Jiului, să trezim din letar-

gie pe toți cei care dispun de forțele necesare pentru a ridica aici, la noi, o viață culturală la nivelul ultimului deceniu al secolului. La nou înființata societate pot adera toți cei care doresc să sprijine cultura. Desigur, problemele de asistență materială, prin intermediul societății, a vieții culturale sînt, în continuare, în atenție. Tot ca o idee, reținem și intenția comitetului de inițiativă, de a acorda unor personalități de vîrstă economică, socială și culturală din Valea Jiului, calificarea de „Membru de onoare al Societății”. Această calitate se va putea acorda și unor per-

sonalități din afara municipiului care înțeleg să sprijine această idee generoasă, a renașterii culturii în Valea Jiului. Prilejul pentru a putea evalua, fie și în germene, eficiența de acțiune a Societății va fi implicarea membrilor săi în organizarea manifestărilor culturale din luna noiembrie din Petroșani, mai ales a celor legate de sărbătorile de la sfîrșitul acestui an: „Ziua Națională”, Crăciunul, Revelionul. La Casa de cultură din Petroșani, ca și prin intermediul ziarului nostru se pot primi și alte informații, legate de „Societatea Culturală Valea Jiului”.

ULTIMUL BOLȘEVIC (II)

Nomenclaturist model, Rubanovici este un fel de purtător de cuvânt al acestor „inchizitori ai istoriei”, care trăiesc ca niște fantome în imensul bloc al veteranilor de partid. Ei beneficiază și azi de cea mai mare pensie, din care un sfert îl varsă administrația pentru îngrijire. De peste 30 de ani, el citește aici „Pravda”, retras fiind de restul lumii, singurii acompaniatori fiindu-i colecția completă a operelor lui Lenin, în 35 de volume, un telefon și un televizor. Astfel, din fundul unei camere, el asistă, neputincios, la regresivitatea unei societăți pe care a servit-o și a apărut-o cu fidelitate. În urmă cu un an și ceva, acești „erol ai revoluției” beneficiau de o sală de reunune ornată cu busturi de-ale lui Lenin și cu tablouri ilustrând gloria socialismului triumfător. Du-

pă eșecul puciului din august trecut și scoaterea în afara legii a PCUS, această sală a fost închisă. Trofeele au dispărut. Liniștea s-a așternut asupra caselor veteranilor de partid. În exterior, singurul supraviețuitor, este o statuie a lui Lenin, care datează din 1987. Aceasta a fost ridicată prin cotizația acestor veterani.

„Au vrut să o distrugă și pe aceasta, în urmă cu 3 luni” — spune enervat Rubanovici. „Le-am atras atenția că aceasta este o construcție privată. De atunci, în fiecare seară verific, din balconul meu, dacă statuia este acolo, după care mă culc cu conștiința împăcată. Pentru ee, oare, nu ne lasă să murim în pace? Ne acuză de toate relele. Poate că au fost și erori, însă acest partid este reprezentantul idealurilor a peste 30 de

milioane de membri activi. Și o reeditare a unui astfel de partid este imposibilă!”

Pentru un cetățean al unei țări care nu a trăit toate acestea, istoria ultimilor 30 de ani se rezumă la o luptă între bine și rău. Perestroika nu l-a atins însă și pe acești veterani, anti-americanismul primar circulând încă, cu asiduitate, în singele lor. „Tot timpul mă tem de un război nuclear. În fiecare zi mă aștept la un atac-surpriză al americanilor. Ei sînt cel care propagă ideile lor sovieticilor și fac totul pentru a-l distruge. Oricind este posibil și pentru noi un Vietnam sau o Coree. Americanii își testează mereu forța armelor — vezi războiul din Golf — în timp ce propovăduiesc pacea. Imi închipui cit este de fericit Bush, acum cînd Uniunea Sovietică, acest mare stat, a dispă-

rut. Americanii și-au atins scopul: distrugerea acestei țări”, conchide Rubanovici, în dialogul purtat cu un reporter al revistei franceze „VSD”.

Pentru Rubanovici, puciul ratat, dispariția partidului, demisia lui Gorbaciov și demolarea imperiului, s-au redus la 68 de ani de luptă zadarnică. Pentru că, chiar și pentru Rubanovici, ideologia partidului, credința fidelă și disciplina socialismului secolului XX nu vor mai exista niciodată.

Actualmente, pornită cu mari greutate spre economia de piață, o mare parte a populației pare a fi ajuns tot la vorbele „ultimului bolșevic”, pentru că ultimele sondaje indică faptul că peste 46 la sută din populație este nostalgică după vechiul regim. Paradoxal.

Traducerea și adaptarea,
Tiberiu VINȚAN

HOROSCOOP

SCORPION

(23 octombrie — 21 noiembrie)
Pentru fericirea dv., vi se pre-tinde mai multă seriozitate.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)
Aveți o zi încordată. Nu disperați! Așteptați să treacă „furtuna”.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)
Trăiți o agreabilă euforie a succesului în afaceri. Colaborînd cu „inevitabilul”, reușiți și în dragoste.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)
Vă așteaptă zile grele. Este bine să priviți adevărul cu capul sus.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)
Banii cheltuiți fără rost pot duce la o... sămîntă de scandal în familie.

BERBEO

(21 martie — 20 aprilie)
Din multele idei pe care le aveți nu toate sînt aplicabile.

TAUR

(21 aprilie — 20 mai)
Sinteti în criză de bani. Puteți lua împrumut dar nu uitați să-l și restituiți...

GEMENI

(21 mai — 21 iunie)
Încercați să vă asociați în afaceri. Puteți deveni bogat(ă) peste noapte fără să vă dați seama...

RAO

(22 iunie — 22 iulie)
Cineva — de departe — se gîndește la dumneavoastră!

LEO

(23 iulie — 22 august)
Regretele tîrziu sînt inutile. Mulți nu vă vor ierta pentru greșelile făcute.

FECIOARA

(23 august — 22 septembrie)
Gusturile dv. nu se schimbă. Reacțiile în dragoste vă sînt rapide!

BALANȚA

(23 septembrie — 22 octombrie)
Ceea ce este mai important se petrece în culise.

PROGRAMUL TV.

7,00 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova. Telematinal.
10,00 Actualități.
10,10 Calendarul zilei.
10,20 Worldnet Usia.
12,10 Ora de muzică.
13,00 Oamenii de lîngă noi.
13,30 Jazz-magazin.
14,00 Actualități.
14,15 Avanzpremiera TV.
14,20 Vraditii.
14,45 Preuniversitaria.
15,30 Teleșcoală.
16,00 Muzica pentru toți.
16,30 Forum.
17,00 Actualități.
17,05 Repere moldave.
17,35 Drumuri în memorie.
18,00 Tele-discul muzicii populare.
18,20 Simpozion.
19,00 Studioul economic.
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,35 Sport.
20,45 Film serial. DAIMAS.
21,45 Reflectii rutiere.
22,00 Dosarele istoriei.
22,30 Pagini de mare popularitate.
22,45 Reporter '92.
23,15 Actualități.
23,30 Stadion.

PUBLICITATE

Universitatea Tehnică Petroșani

— BIROUL PERSONAL —
ORGANIZEAZA

■ In ziua de 19 noiembrie 1992, ora 10, concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

— un post secretar șef universitate — cu studii superioare

— un post laborant (electrician) — bărbat

— un post lucrător comercial (magaziner)

■ In ziua de 23 noiembrie 1992, ora 10, concurs pentru ocuparea unui post de bibliotecar —, cu studii superioare;

■ In ziua de 27 noiembrie 1992, ora 10, concurs pentru ocuparea unui post de secretar facultate.

Condiții de încadrare — conform legislației în vigoare.

Relații suplimentare la telefon 542580 — 542581, int. 151.

Dosarele de înscriere se depun la Biroul Personal.

Exploatarea Minieră Dilja

scoate la vânzare prin licitație publică, mijloace fixe.

Licitația va fi deschisă cu strigare și va avea loc în data de 25 noiembrie 1992, ora 10, la sediul E.M. Dilja, str. Cărbunelui, nr. 20.

Relații privind licitația (condiții de înscriere: taxă de participare, garanția, termene) se pot obține la sediul unității, în cadrul serviciului financiar. (5518)

MICA PUBLICITATE

DIVERSE

SOCIETATEA Comercială „ECO” SNG Petroșani angajează vînzător ambulant. Informații telefon 542586. (5521)

VINZARI

VIND Dacia 1300, stare bună. Petrița, Traian Vuia, 11, Telefon 555081. (5524)

VIND urgent motor ARO Diesel, 100 000 lei. Bîrăoni, 78, Cîmpa. (5522)

VIND Flat 600 în stare excepțională cu piese de schimb. Informații: telefon 543335. (5525)

PREIAU contract sau cumpăr apartament 2 camere, indiferent de zonă. Relații la telefon 544185, după ora 17, zilnic. (5491)

VIND video recorder JVC. Informații telefon 545135, după ora 13. (5509)

VIND garsonieră, str. Aviatorilor, parter și mobilă bucătărie. Telefon 543453. (5508)

VIND, eventual închiriez, apartament 4 camere, etaj I, în Petroșani — Aeroport. Telefon 987/27354. (5514)

VIND autoturism Yugo, consum 4,5 l/100 km. Petroșani, Gh. Barițiu, 23 (în spatele Gării). Telefon 545826. (5520)

PIERDERI

PIERDUT contract închiriere pe numele Zaharia Maria, eliberat de RAGCL Lupeni. Il declar nul. (5507)

PIERDUT legitimație periodică pe numele Maloga Sorin, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (5523)

PIERDUT legitimație bibliotecă periodică pe numele Dumitrescu Gheorghe, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (5510)

PIERDUT contract închiriere pe numele Milea Petrică, eliberat de RAGCL Aninoasa. Il declar nul. (5512)

PIERDUT legitimație periodică pe numele Sicoș Simion, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (5513)

PIERDUT ștampila societății cu înscrisul „Societatea Comercială PRODPANCOM SRL Petrița-Hunedoara”. O declar nulă. (5515)

PIERDUT tichet butelie nr. 258 eliberat de Centrul de preschimbare Petrița. Il declar nul. (5519)

COMEMORARE

UN DUREROS omagiu la împlinirea unui an de la dispariția lui

MĂRZA DUMITRU

Odihnească-se în pace în Familia Andrei. (5516)

MICA PUBLICITATE

ECHIPA DE SERVICIU
Secretar de redacție
Stefan CIMPOI
Responsabil de număr
Viorel STRAUP
Corector
Emilia AGRIBI și Viorela FIRȚULESCU

Cotidianul de opinii și informații al
Văii Jiului „ZORI NOI” este realizat de
SOCIETATEA COMERCIALĂ
„ZORI NOI” S.A.



înființată conform Decretului nr. 208/12.06.1991
a Prefecturii județului Hunedoara.

Director
MIRCEA BUJORESCU

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 2675
Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2
Telefoane: 541662 (director-redactor șef);
545972 (director executiv-administrativ și
fuzare); 541663, 542164 (secții).

*

IMPĂRĂD: Tipografia Petroșani, str.
Nicolae Bălcescu nr. 2 Telefon 541368